TRANSPORT DROGOWY 0SOB
Tres¢ zadania:

Cz. 1.
lest Pan/i wtascicielem przedsiebiorstwa przewozowego obstugujgcego regularne dalekobiezne linie
autobusowe. Poniewaz linie sg atrakcyjne, planuje Pan/i zwiekszenie liczby realizowanych kurséw.
W zwigzku z powyzszym musi Pan/i podjg¢ decyzje o leasingu 2 autobuséw i zatrudnieniu 2
kierowcow.
Przy dalszych obliczeniach nalezy przyja¢ nastepujace zatozenia:
Dane do obliczenia kosztow wstepnych inwestycji:

e cena autobusu — 450 000 zt,

e opfata wstepna za leasing — 10% wartosci pojazdu,

e zmiana licencji — $rednio 400 zt/pojazd,

e koszt zatrudnienia jednego kierowcy — 600 zt jednorazowo.
Koszty eksploatacyjne (miesieczne):

e ptace z narzutami— 3 500 zt dla jednego kierowcy,

e ptace z narzutami pozostatych pracownikéw — 10 000 zi,

e ubezpieczenie ludzi i majgtku — 1 000 zt,

e koszt staty — 1 500 zt/pojazd (bez optat leasingowych),

e koszty eksploatacyjne — 0,10 zt/paskm na pojazd,

e rata leasingowa wraz z oprocentowaniem — 12 000 zt za kazdy pojazd,

e inne koszty — 2 000 zt.
Przyjmuje sie, ze srednia planowana wydajno$¢ kazdego autobusu wynosi 12 000 paskm dziennie,
a rzeczywista liczba dni roboczych wg rozktadu jazdy w roku wynosi 200.

Nalezy obliczy¢:
1. Koszty catkowite inwestycji i eksploatacji tych pojazdéw poniesione w pierwszym roku.
2. Cene za 1 paskm gwarantujaca 25% nadwyzki przychodéw w stosunku do catkowitych
kosztédw poniesionych w pierwszym roku.

UWAGA!

¢ Do rozwigzania zadania egzaminacyjnego prosze dotgczy¢ komentarz wyjasniajacy
tok rozumowania. Nie wystarczg same wyniki liczbowe.

e Udzielajgc odpowiedzi prosze nawigzywac¢ do numeru pytania, np. Ad 1, Ad 2.

e Nalezy wykorzystywac kartki wytacznie z logo ITS i numeracjq zadania widoczna na
kazdej stronie — zadne inne kartki nie bedg brane pod uwage przy ocenie zadania.

e Po zakonczeniu egzaminu nalezy zwrdci¢ wszystkie otrzymane kartki — nawet puste.

e Kazdy arkusz, nawet niewykorzystany, nalezy podpisac.



Przyktadowe rozwigzanie:

Koszt wstepny inwestycji:

Optata leasingowa 10%, tzn. 2 poj. x 450.000 zt =
Zmiana licencji (400 zt/pojazd)

Koszty zatrudnienia kierowcow — wystarczy na 1 zmiane
Razem

Roczne koszty eksploatacyjne:
Ptace kierowcow

Ptace pozostatych pracownikéw
Ubezpieczenia

900.000 zt x 10% = 90.000 zt
400zt x 2 poj. = 800 zt

600 zt x 2 kier. = 1.200 zt
92.000 zt

12 mies. x 2 kier. x 3.500 zt = 84.000 zt
12 mies. x 10.000 zt = 120.000 zt
12 mies. x 1.000 zt = 12.000 zt

Koszt staty 12 mies. x 2 poj. x 1.500 = 36.000 zt
Koszty eksploatacyjne 2 poj. x 12.000 paskm x 200 dni x 0,10 zt/paskm = 480.000 zt
Raty leasingowe 2 poj. x 12 mies. x 12.000 zt = 288.000 zt

Inne koszty 12 mies. x 2.000 = 24.000 zt

Razem 1.044.000 zt

Ad 1. Razem koszty

1.044.000 zt +92.000 zt = 1.136.000 zt

Przychéd: 1.136.000 x 125% (bo powinno by¢ 25% nadwyzki w stosunku do kosztow) =

1.420.000 zt.

Ad 2. Cena za 1 paskm jest to przychdd/prace przewozowag, czyli 1.420.000/ 12.000paskm x 2

pojazdy x 200 dni = 0,296 — ok. 0,3 zt/paskm.



CZ. 1.

Jest Pan/i wtascicielem firmy realizujgcej miedzynarodowy transport pasazerski z siedzibg w Harvic.

Do firmy zgtosita sie osoba z prosbg o podanie warunkéw zorganizowania kompleksowej wycieczki do

Francji na pielgrzymke do Valbon. Grupa liczy 40 oséb i zamierza spedzi¢ 5 nocy w tym samym hotelu

we Francji. Odjazd i przyjazd grupy — Harvic. Przeprawa przez kanat nastgpi z Dover do Calais

— powrdt tg samg drogg. W dalszych obliczeniach nalezy przyjgé nastepujace zatozenia:

czas trwania wycieczki — 6 dni,

na trasie Harvic — Valbon i z powrotem nie przewiduje sie noclegéw

wyjazd grupy z Harvic o godz. 8.00, a jej powrét do Harvic nie pdzniej niz do godz. 24.00
ostatniego dnia,

odlegto$¢ Harvic — Dover — 420 km,

prom ptynie do Calais 2 godz. 00 min,

odlegtos¢ Calais — Valbon — 390 km,

pierwszy prom z Dover do Calais odptywa o godz. 2:00, kolejne co 2 godziny, a ostatni o
godz. 22.00,

pierwszy prom z Calais do Dover odptywa o godz. 1:00, kolejne co 2 godziny, a ostatni o
21.00,

na przeprawe promowa nalezy zgtosic¢ sie na 1 godz. przed odptynieciem,

$rednia predkos$¢ autobusu 60 km/godz.

Obliczy¢ taczny czas trwania podrézy z Harvic do Valbon przy uwzglednieniu zatozen zadania
i wymogow prawnych oraz czas trwania jazdy autobusu z Harvic do Valbon. Ilu kierowcéw
powinno obstugiwac te trase i uzasadnié dlaczego?

Sporzadzi¢ harmonogram podrdzy na trasie z Harvic do Valbon dla wybranej w punkcie 1
zatogi. Obliczy¢ o ktérej godzinie ostatniego dnia kierowca powinien wyjecha¢ z wycieczka z
Valbon z powrotem, aby wrécit do Harvic przed godzing 24.00 w sobote. Podczas obliczen
nalezy uwzgledni¢ zatozenia zadania i obowigzujgce przepisy.



Przyktadowe rozwigzanie:

Ad. 1.

Obliczenie tgcznego czasu jazdy:

na odcinku Harwic-Dover = 420 km: 60 km/h =7 godz.,

na odcinku Calais — Valbon =390 km: 60 km/h = 6,5 godz.

taczny czas jazdy wynidst = 7 godz. + 6,5 godz. = 13,5 godz. przy odlegtosci 810 km.

Jest to wiecej niz dzienny dopuszczalny czas jazdy kierowcy wynoszacy 9 godz. (wyjatkowo do 10
godzin) — wycieczke powinno wiec obstugiwa¢ dwéch kierowcoéw, poniewaz w drodze nie przewiduje
sie noclegéw.

Czas podrdzy wyniost jak w tabelce:

Godz. od-do | Jazda | Dyspo | Przerwa Przebyte Odpoczynek Uwagi
zycyjn km narast. dobowy
os¢

8.00-12.30 4,5 270 Kierowca 1
12.30-15.00 2,5 420 Kierowca 2
15.00 - 16.00 1 Oczekiwanie
16.00 -18.00 2 Przeprawa
18.00- 20.00 2,0 - 540 Kierowca 1
20.00-0.30 4,5 810 Kierowca 2
Razem 13,5 |1 2 810 brak

taczny czas podrézy wynidst: 7 godz. (odcinek Harvic-Dover) + 1 godz. (oczekiwanie na prom) + 2
godz. (czas ptyniecia promem) + 6,5 godz. (odcinek Calais — Valbon) = 16,5 godz. Zaproponowany
podziat jazdy miedzy dwdch kierowcow powoduje wyréwnanie czaséw ich jazdy (kierowca 1 jedzie
6,5 godz., kierowca 2 — 7 godz.).

Ad. 2.

Zadanie nalezy rozwigzac postepujac krok po kroku ,,od konca”, a wiec:

Podréz z Dover do Harvic trwa 7 godz.

Aby zdazy¢ do Harvic przed godz. 24.00 autobus musi wyjechaé z Dover nie pdzZniej niz o godzinie
17.00 (24.00 — 7 godz.).

Prom ptynie 2 godziny, czyli z Calais powinien do Dover odptyna¢ nie pdzniej niz o godz. 15.00 (17.00
— 2 godz.).

Z zatozen zadania wynika, ze jest prom z Calais do Dover o godz. 15.00. Do portu promowego
wycieczka powinna przyjechac nie pdzniej niz o godz. 14.00 (15.00 — 1 godz.).

Podréz z Valbon do Calais trwata 6,5 godz., a wiec wycieczka powinna ruszy¢ z Valbon nie pézniej niz
0 godz. 7.30 w sobote (14.00 - 6,5 godz.).



